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第十二章 工资与就业理论

单项选择题

同工同酬原则要求，对（ ）的劳动者支付同等水平的工资。

A.工作年限相同 B.完成同等价值工作

C.具有相同人力资本 D.具有相同工龄

网校答案：B

网校解析：本题考查确定工资水平的实际因素。包括：

（1）劳动者个人及其家庭所需要的生活费用。

（2）同工同酬原则：完成同等价值工作的劳动者支付同等水平的工资。

（3）部门或企业工资的支付能力。

下列选项中，关于较大企业支付较高工资的说法，正确的是（ ）。

A.大企业为员工提供更多的一般培训

B.大企业较少使用具有较高依赖性的生产方式

C.对员工的监督比较困难，通过高工资来激励员工

D.大企业难以为员工提供多次晋升的机会，只能支付高工资

网校答案：C

网校解析：本题考查工资水平与企业规模的关系。

关于较大企业支付较高工资，有不同的解释：

（1）大企业为员工提供更多的特殊培训机会，因此企业更有动力去培训员工，并鼓励员工与企业建立长期的

雇佣关系；

（2）大企业通常更多使用具有较高相互依赖程度的生产方式，而这种生产方式要求员工高度地相互依赖和遵

守纪律，高工资被看作是一种补偿性工资差异；

（3）大企业可以为员工提供一个职业晋升方面的“工作阶梯”，员工从中可以得到多层次晋升的机会，同时

由于规模较大，导致对自己的员工进行监督十分困难，只能依靠较高的工资激励员工，使其达到较高的努力

水平。

激励劳动者从低生产率的岗位、企业向高生产率的岗位、企业转移，从而在整个社会范围内不断重新配置劳

动力资源的是（ ）。

A.劳动条件 B.工资差别

C.劳动力供给 D.劳动力需求

网校答案：B

网校解析：本题考查工资差别。工资差别的存在同市场经济中价格差别的存在一样，具有在整个社会范围内

不断重新配置资源的功能，它会激励劳动者从低生产率的工作岗立、企业、职业、行业或产业部门甚至国家

向高生产率的地方转移，从而优化劳动力资源配置效率，这对于社会经济的发展具有积极的作用。

关于不同产业部门间工资差别的说法，错误的是（ ）。

A.熟练劳动力所占的比重越大，则该行业平均工资水平就越高

B.规模大、人均占有资本投资比例高的产业部门，人均工资水平高

C.人工成本占总成本的比例较高，人均工资水平也高

D.零售业的报酬较低，其部分原因是大多数员工属于非熟练工人



网校答案：C

网校解析：本题考查不同产业部门间工资差别形成的原因。不同产业部门之间工资差别形成的原因：熟练劳

动力所占比重、技术经济特点、发展阶段、工会化程度、地理位置。其中根据技术经济特点，人工成本占总

成本的比例较高，一般属于低工资产业部门，这类行业如服装加工业、纺织业、皮革制品生产行业等。

关于工资差别的说法，错误的是（ ）。

A.因劳动能力和劳动效率不同形成的工资差别属于技能性工资差别

B.高收入文体明星与一般劳动者之间的工资差别属于竞争性工资差别

C.因工作条件不同引起的工资差别属于补偿性工资差别

D.因城乡分割就业政策造成的工资差别属于垄断性工资差别

网校答案：B

网校解析：本题考查不同职业之间工资差别形成的原因。

补偿性工资差别 （1）指在知识技能上无质的差别的劳动者，因从事职业的工作条件和社会环境的不同而

产生的工资差别。

（2）因劳动强度和劳动条件、从业时的不愉快程度、职业稳定与保障程度、责任大小程

度而引起的工资差别（四种原因），均属于补偿性工资差别（如海员）

竞争性工资差别 （1）指的是在劳动力和生产资料可以充分流动的竞争条件下，劳动者之间所存在的工资

差别。

（2）只能归结于：不同劳动者的劳动力在质上的差异。高质量劳动力有高效率，所以工

资也高。（基于这种原因，竞争性工资差别也叫技能工资性工资差别）

垄断性工资差别 是指除了竞争性工资差别之外的另外一种非补偿性工资差别。工资差别出现的主要原因

是不同质劳动者之间的流动受到了自然的或者非自然的力量的限制。

非自然垄断：制度性原因，如政府运用行政手段。

自然性垄断：从事谋职业的劳动力非常稀缺或较为稀缺，但其他职业中的劳动者或新增

劳动者很难通过短期的学习和培训迅速转移来。如文体影视明星。

从理论上来说，如果雇主存在歧视行为，则说明雇主追求的是（ ）。

A.利润最大化

B.效用最大化

C.收益最大化

D.成本最大化

网校答案：B

网校解析：本题考查关于歧视来源的市场歧视理论。

个人

歧视

雇主、客户或者员工当中至少有一方是对员工存在有偏见的。

（1）雇主歧视：如果雇主存在歧视行为，说明雇主追求的是效用最大化，而不是利润最大

化。

（2）客户歧视：客户偏好于让某种类型的劳动者为自己服务。在那些与顾客有较多接触的

职业中，是最容易出现职业隔离的。

（3）员工歧视：某种类型的员工可能希望可以避开那些他们不喜欢的属于某些特定人口群

体的同事。

统计性

歧视

企业经常会利用一些历史经验来帮助自己作出判断，雇主曾经雇用过的各种不同类型的劳动

者的总体绩效表现等很可能会成为这种历史经验，企业经常会用这些信息来帮助自己预测属

于这些群体的求职者的未来生产率状况。

非竞争性歧视 是指劳动力市场处于非竞争状态下的歧视。如果由于企业具有某种垄断力量，那么，企业不

仅有能力制造出职业隔离的局面，而且可以控制支付给员工的工资水平，这样，这些企业就

会同时产生职业歧视和工资歧视。

关于失业的说法，错误的是（ ）。



A.季节性失业是竞争性劳动力市场的一个自然特征

B.产生周期性失业的基本原因是总量需求不足

C.摩擦性失业的产生原因之一是信息不完善性

D.在结构性失业中，最主要的是技术性失业

网校答案：A

网校解析：本题考查失业的类型。选项 A错误，摩擦性失业是竞争性劳动力市场的一个自然特征。摩擦性失

业的产生原因主要是劳动力市场的动态属性（基本原因）和信息不完善性。

一个产业经受经济周期波动的程度主要依赖于（ ）。

A.产品需求的收入弹性

B.产品需求的价格弹性

C.产品供给弹性

D.产品需求的价差弹性

网校答案：A

网校解析：本题考查周期性失业。

周期性失业指由于经济周期或经济波动引起劳动力市场供求失衡所造成的失业

产生原因 基本原因是总量需求不足。

对策 一个产业经受周期性波动的程度主要依赖于其产品需求的收入弹性。经济周期对投资性商品生产

行业的影响最重。

①耐用消费品制造业，周期性的波动较大

（需求的收入弹性大）；

②非耐用消费品制造业，周期性波动较小

（需求的收入弹性小）。

在周期性经济波动不能得到克服的情况下，周期性失业就在所难免。

多项选择题

关于货币工资与实际工资的说法，正确的是（ ）。

A.区分货币工资和实际工资，有利于我们把握真正的工资水平

B.物价水平变化越大，货币工资和实际工资的差别越小

C.劳动者的劳动供给决策是根据实际工资的变动作出的

D.政府在制定其宏观经济政策时，更重要的是要了解实际工资水平

E.实际工资=货币工资×物价指数

网校答案：ACD

网校解析：本题考查货币工资与实际工资。货币工资又称名义工资，是雇主以货币形式支付给员工的劳动报

酬。实际工资是指货币工资所能够购买到的商品和服务量，用来表示货币工资的购买力。两者之间的关系是：

实际工资=货币工资÷物价指数。因此，物价水平变化越大，货币工资和实际工资的差别越大。

在亚当·斯密所提及的引起职业间工资差别的各种原因中，属于补偿性工资差别的有（ ）。

A.劳动强度和劳动条件引起的工资差别

B.从业时的愉快或不愉快程度引起的工资差别

C.职业稳定与保障程度引起的工资差别

D.从业能力的难易程度引起的工资差别

E.从业者承担的责任程度引起的工资差别

网校答案：ABCE

网校解析：本题考查不同职业之间工资差别形成的原因。

补偿性工资差别指在知识技能上无质的差别的劳动者，因从事职业的工作条件和社会环境的不同而产生的工

资差别。因劳动强度和劳动条件、从业时的不愉快程度、职业稳定与保障程度、责任大小程度而引起的工资

差别（四种原因），均属于补偿性工资差别（如海员）。



下列属于就业基本含义的有（ ）

A.参与家庭劳动

B.劳动者有劳动意愿

C.参与社会劳动

D.能够获得报酬或收入

E.劳动者有劳动能力

网校答案：BCDE

网校解析：本题考查就业与就业统计。就业实际上有三层基本含义：

（1）劳动者必须既要有劳动能力，还要有劳动意愿；

（2）劳动者所参加的劳动必须是某种形式的社会劳动，而不能是家庭劳动；

（3）劳动必须能够获得报酬或收入，而不能是公益性或义务性的劳动。

在我国关于失业人员的统计中，失业人员必须满足的条件包括（ ）。

A.在法定劳动年龄之内 B.有工作能力

C.有工作意愿 D.尚未实现就业

E.正在领取失业保险金

网校答案：ABCD

网校解析：本题考查中国对失业的界定。在我国关于失业人员的统计中，失业人员是指在法定劳动年龄内，

有工作能力，无业且要求就业而未能就业的人员。另外一个重要的规定则是，虽然从事一定社会劳动，但劳

动报酬低于当地城市居民最低生活保障标准的情况视同失业。

案例分析题

某市去年年底人口总量为 120 万人，其中就业人口为 95 万人，非劳动力人口为 20 万人。今年，该市正在按

照人力资源和社会保障部门的要求开展城乡劳动力调查。在调查中发现，该市目前的人口总量和结构基本稳

定，但非劳动力人口实现就业以及失业者退出劳动力市场的流量却明显增大。此外，调查还发现，由于机器

人和人工智能等新技术的发展以及人工成本的不断上升，该市的很多制造业正在准备大规模引进自动生产设

备，这种情况很可能会在未来几年中造成相当一批制造业工人失业。

（1）该市去年年底的失业率为（ ）。

A.2%

B.4.17%

C.5%

D.1.67%

网校答案：C

网校解析：本题考查失业率。

失业率=失业人数／劳动力人数×100%

=失业人数／失业人数+就业人数 x100%

根据公式：

失业率=失业人数／（总人口-非劳动力人口）

=（120-95-20）／（120-20）

=5%

（2）根据我国关于城乡劳动力调查的规定，被列为失业者的劳动者应当满足的条件是（ ）。

A.在近 3个月中采取某种方式找工作并且在调查周内可以应聘的人

B.工资水平低于社会平均工资

C.年龄在 16 岁及以上

D.在调查周内工作时间未达到 1个小时

网校答案：ACD



网校解析：具有劳动能力的 16 岁及以上人员被列为失业者应满足的条件包括：

①在调查周内未从事为取得报酬或经营利润的劳动，也没有处于就业定义中的暂时未工作状态；

②在某一特定期间内采取了某种方式寻找工作；

③当前如有工作机会可以在一个特定期间内应聘就业或从事自营职业。“失业”的具体标准是：在调查周内，

工作时间未达到 1个小时，在近 3 个月采取了某种方式找工作并且在调查周内可以应聘的人。

（3）其他条件不变，该市在调查中发现的劳动力市场流量变动情况对其失业率可能产生的影响是（ ）。

A.失业者退出劳动力市场的流量增大会导致该市未来的失业率上升

B.非劳动力实现就业和失业者退出劳动力市场的流量増大都会导致该市未来的失业率上升

C.非劳动力实现就业和失业者退出劳动力市场的流量增大都会导致该市未来的失业率下降

D.非劳动力实现就业的流量增大会导致该市未来的失业率下降

网校答案：CD

网校解析：非劳动力人口实现就业导致劳动力人口增加，失业者退出劳动力市场导致失业人数减少，均导致

失业率下降。

（4）由于该市生产企业大批引入自动生产设备而在未来可能引发的失业属于（ ）。

A.摩擦性失业 B.周期性失业

C.结构性失业 D.季节性失业

网校答案：C

网校解析：生产企业大批引入自动生产设备属于结构性失业中的技术性失业。

补充：除了技术性失业之外，在专业结构或产品结构调整过程中，因衰落部门的失业者与扩展部门的工作要

求不相符合，或现有的职位空缺同失业者在地理位置上失调而造成的失业也被称为结构性失业。


